WODOROSOLE I METODY ICH OTRZYMYWANIA

Wodorosole sa to sole kwasow wieloprotonowych, w czasteczkach |
ktorych nie wszystkie atomy wodoru zostaly podstawione przez kationy,
Wodorosole w roztworach wodnych dysocjuja na kationy metalu lub NHy
oraz wodoroaniony, ktore dalej dysocjuja na jony wodorowe 1 aniony
reszt kwasowych. Na przyklad dysocjacja NaHSO, jest dwustopnio-
wa, najpierw: NaHSO, — Na* + HSO; idalej HSO; - H* + SO3".

Wodorosole otrzymuje sig przez:

a) niecatkowite zobojetnianie kwasu zasada, np.:

HzSDq_ + HﬁUH — NﬂHSU‘4 ae HzD;

h) dzialanie na zasade lub sol tlenkiem kwasu wieloprotonowego
lub kwasem, np.:
/' NaOH + CO, - NaHCO,,
CaCO, + CO, + H,0 — Ca(HCO,),,
PbSO, + H,50, —+ Pb(HSO,},;
¢) dzialanie na sol kwasem mocniejszym lub mniej lotnym, np.:
Ca,(PO,), + 2H,80, — Ca(H,PO,), + 2CaS0,,
NaCl + H,80, - NaHSO, + HC],
Na,CO, + H;PO, - Na,HPO, + H,0 + CO,.

Wodorosole moga rowniez tworzy¢ kwasy, ktorych wzory sa pisane

_zwyczajowa Jako wzory kwasow Jednoprotonowych. Na przykiad HF
1 HIO, t'wnrzq snl_e KHF, i KH(IO;),, co $wiadezy o tym, 7e ich
czgsteczki sa zasocjowane (HF), i (HIO,), lub H,F, i H,1,0,.



HYDROKSOSOLE I METODY ICH OTRZYMYWANIA

Hydroksosole sa to sole metali majgcych w zwigzkach stopien utle-
nienia II lub wigkszy, w ktérych wystepuje przynajmniej jeden jon
wodorotlenkowy (hydroksylowy) — OH . -

Hydroksosole mozna otrzymaé przez:

a) niecatkowite zobojetnienie wodorotlenkow kwasami, np.:

Al(OH); + CH,COOH - AI(OH),CH,COO + H,0,

dwuwodorotlenek octan glinu
(dwuhydroksooctan glinu)

b) dzialanie na sole slabych zasad woda lub zasadami mocnymi
w odpowiednim stosunku, np.:

Pb(CH,C0O0), + NaOH — Pb(OH)CH,COO + CH,COONa.
octan wodorotlenek ofowiu(l1)
(hydroksooctan olowiu(I1))

Sb(NO;); + 2H,0 — Sb(OH),NO, + 2HNO,,
azotan{¥) dwuwodorotlenek
antymonu(111)
(dwuhydroksoazotan(V)
antymonu(I11)

¢) dziatanie solami na sole, np.:
2Zn80, + 2Na,CO,-H,0 - ZnCO, ‘Zn(OH), + 2Na,S0, + CO,.

Przyczyna tworzenia sie hydroksoweglanu cynku Jest reakcja Na,CO,
z woda, w wyniku ktorej powstaja jony OH ~:

Na,CO; + 2H,0 - 2Na* + H,CO, + 20H",

Obecne w roztworze jony wodorotlenkowe powoduja tworzenie sig
hydroksosoli.

Powstajaca hydroksosol jest najtrudniej rozpuszczalnym w wodzie
produktem tej reakcji.

d) dzialanie na sole tlenkami ich metali, np.:
Pb(CH,COO0), + PbO + H,0 — 2Pb(OH)CH,COO.

octan wodorotlenek otowiu(11)
(hydroksooctan olowiu(ll))



